

痴迷书法绘画几十年 邻居眼中的书画家

“行草隶体”六旬老人自有风格

“我从小酷爱书画，从14岁爱好写毛笔字。当时家里条件差，为了练习字，有时在地里干活时，就用树作笔，地作纸在地上练习字，练习，买了小人画模仿画，画三国演义的人物等。”刘广美老人说。从那时起，他打下了良好的书法基础。1968年刘广美参军到了部队，除了苦练军事外，业余时间他苦练书法。周六、周日别人出去玩，刘广美就独自练习，部队里需要写写画画的事情，都是他首当其冲，战友们称赞他是“小秀才”。

后来，刘广美老人从部队转业到鲁南水泥厂。他退休后更是潜心苦练，他将行书、草书与隶书结合而自创出“行草隶体”，功夫不负有心人。现在，刘广美的行草隶体书法形神俱佳，并多次获奖。2009年4月，在长沙举办的建国六十周年中国名家书画展暨国际中国书画研讨会上，他荣获“德艺双馨”称号；2010年7月，在长沙举办的纪念抗日战争胜利65周年中国老年书画家名家名作展览中，其作品荣获“银奖”；2013年春，他的多幅作品在中央电视台“迎春书画展”第101期节目中得到展播。多幅作品入选《中国书法家作品集》，并被全国各地的书法爱好者珍藏。

“我觉得一生能够与书画结缘是幸运的，特别是退休后，书画让我的生活更加有意义和乐趣，我的生活更加充实。我觉得是写书法是一种修炼，也是一种精神享受，我只要提起笔来便凝神静气，运笔整个过程犹如练气功。



是一个很好的锻炼，练习书画不仅要刻苦，还要涵养沉稳、平静的心性，积淀深厚的文化底蕴，否则写不好字，画不好画。”刘广美老人不仅写字，而且画鱼、画梅花等栩栩如生。

“我写写画画并不是为了赚钱，我乐于赠给别人，乐于做慈善”刘广美老人说。2013年4月，四川芦山发生强烈地震，枣庄企业家联谊会主办了为雅安地震灾区竞拍义卖的活动，刘广美将他的“九鲤图”以4000元义卖，一幅行草隶体作品《沁园春·雪》以1000元义卖，将所得爱心款捐赠给了红十字会。

奉献爱心慈善义卖，刘广美经常参加。他以墨笔奉献爱心，用爱心传递真情，积极参加各项社会公益活动，先后深入村庄、矿区基层为矿工和村民送书画70余次，并长年义务辅导老年书法爱好者练习书画。“看到自己的作品能够得到他人的欣赏，我能用书画奉献社会，救助需要帮助的人，我觉得很高兴和自豪。”刘广美如是说。

(特约记者 侯志龙 文/图)

在滕州市鲁南水泥厂宿舍小区，66岁的刘广美老人痴迷书法和绘画，几十年来勤学苦练，并多次获奖，被邻居们称为“工人书画家”。



刘广美老人为书法爱好者写书画。

备好粽叶白米红枣 等儿女回家动手

家人团聚一起包粽子

晚报讯 (记者 王萍)端午节快要到了，商场超市内粽子唱主角有了过节的气氛。现在各种口味的粽子都能买到，但仍然有一些居民愿意选择在家亲手包粽子，一方面感受亲人团聚的氛围，另外亲手包的粽子吃起来总觉得分外香。

近日，家住市中区枣矿五处的刘老先生家已经买好粽叶、白米等待着儿女回家包粽子。说起包粽子，刘老先生笑着说：“现在儿女都很忙，趁着端午节，大家聚在一起包粽子，挺开心的。”

刘老先生今年80岁了，回忆起端午节，他总觉得自己亲手包的吃得香，也吃得放心。每年包粽子都是自己和老伴准备原料，做好前期准备，子女们过来帮忙包。

说起包粽子的过程，刘老先生的老伴方老太说，包粽子是一种享受，从选米到准备原料，再到包好煮熟端出来给大家品尝，这个过程尽管繁琐，但很充实，很有成就感。每年端午前包粽子，她

总感觉自己回到年轻时，刘老先生和老伴包粽子的“历史”有30年了。

“以前包的粽子没有现在这么多料，又是肉又是豆的，还有虾米和蛋黄。那时就是白米粽，白米里面加点盐，用粽叶扎紧煮熟就可以了，口味没得选。”方老太说。不过那时候过节氛围好，每年端午节，家家户户都会包粽子。大户人家一次包几百个，煮熟了挂在家里能吃好多天。

方老太的手艺是母亲传授的。“小时候我们都是妈妈的好助手，每当到了端午，妈妈就开始着手准备包粽子，我们姊妹几个围坐在一起学妈妈包。”回忆包粽子的事情，方老太记忆犹新。

包粽子不是说干就干的事，它的前期准备很重要。除了要把糯米泡水之外，粽叶和粽绳都要在温水里面煮一会儿。“买回来的粽叶都是干的，不能直接拿来包，因为它不够软和，包起来会裂开。”此外，粽子的原料比较多，有绿豆、红豆、虾米、蛋黄、瘦肉等，



还可以根据自己的口味，加五香粉、葡萄干、雪莲子、花生仁等。而这些原料都要花时间准备，比如豆子要提前浸泡，瘦肉要选好剁成碎片。

今年刘老先生不打算弄太复杂馅料的粽子了，就包些以红豆、虾米、蛋黄和瘦肉为主要原料的粽子。虽然为了包粽子得整整忙活了一天，但他们一家人有说有笑，格外开心。“平时儿女们都忙，不容易聚在一起，端午包粽子，把大家拉在一起，这个氛围我们二老都很喜欢。”刘老先生说。

青年园灯不亮 居民摸黑锻炼

晚报讯 (记者 李帅)市中区青年园里的健身步道自从建好后，很多附近居民都来到这里锻炼身体，但一直是在摸黑进行的。

“这里树木繁多，是夏季很多市民休闲锻炼的首选，可是每年都是在漆黑的公园内进行，我们希望这园内的路灯能够亮起来，给市民一个更好的休闲健身锻炼的好去处。”近日，家住市中区印染小区的居民王先生说。

6日晚8时，记者来到青年园，从北侧进入园内健身步道后，由于距离解放路有一段距离，再加上有树木隔离，解放路的路灯灯光只有极少部分能够透进来，

这微弱的灯光根本起不到多少作用。而这时候步道上来往的市民络绎不绝，有些放着音乐，有些甚至拿着手电在散步。“八点多是人最多的时候，这时候人多，看到周围漆黑的环境感觉不到害怕，可是到了人少的时候，走在这里那就有些吓人，这时候特别希望头顶的路灯能够亮起来。”市民吴女士说。

其实，从青年园开始改建完，安装上路灯后，路灯就没亮过。“我们不知道是什么原因，所以都是盼望着过段时间这路灯能够亮起来。可是盼了这么长时间，路灯依然不亮。现在我们依然盼望着路灯能尽快的亮起来，这样我



们出来锻炼的环境会变得更加完美，我想会有更多的市民选择来到这里休闲锻炼。”市民赵先生建议说。